Was Du hier lernen kannst, ist nicht Mathematik, keine Ang:
sondern Rechnen. Du sollst auch nicht mit bléden Knobelau

gaben gequéilt werden, bei denen man entweder auf den Tri
kommt oder nicht. Denn wenn man nicht draufkommt, ist m¢
blop frustriert, weil die Leute, die draufgekommen sind, eine-
némlich nicht erklaren kénnen, wie man das Draufkommen
Lernen kann. (Da gab es mal einen Mathematikprofessor in
einer Vorlesung fiir Ingenieure, der erkldrte: ,Die Losung find:
man durch scharfes Hinsehen* >

Den ersten Teil der Aufgaben solltest Du fortlaufend lesen, fi
Du im wértlichen Sinne,1 und 1 nicht zusammenzéihlen
kannst" Im zweiten Teil, ab S. 70, hangen nur manchmal zwt

: e -
Aufgaben zusammen, ansonsten ist die Reihenfolge fr das 5 S R — : P

Einleitung Rechnen nicht wichtig. Manche Mathelehrer:innen werden - 3 4 > eine i mﬁ Anl.eltung,
) » 3 e / meine Art und Weise zu erklaren ganz falsch, sinnlos und do 3 . wie DU selbst

Es gibt Leute, die glauben, allein durch qualitative Beschrei- finden (mathematisch unkorrekt und padagogisch nicht 5

bung die Welt vollstandig verstehen oder wombglich erkldren anerkannter Standard). Vielleicht gefailt und natzt Dir das B

2u kénnen. So auch eine sympathische junge Frau, die spter aber gerade deswegen. i

Mediendramaturgie studierte, die mir sagte, kein Mathelehrer

héitte ihr erklaren knnen, wozu man eigentlich Mathematik Am Schluss kannst Du im Nachwort lesen, was jemand ande

braucht. von diesem Buch hélt, und im Quellenteil sehen, wo ich real

Zahlen aus der Wirklichkeit in aller Welt gefunden habe.
Dabei liefern die Fragen, die wir uns im Grunde téglich

stellen milssten, wenn wir die weite Welt naher betrachten, Einige der Fragen hinter den Aufgaben kennst Du vielleicht a

Anwendungsfalle genug. Aus solchen Fragen besteht dieses der Kindheit, aber auch aus Deinem jetzigen Leben. Und

Buch, ausgebreitet in Rechenaufgaben, gedacht, um rechnen manche kennst Du vielleicht nicht, die solltest Du aber

2u Lernen, zu iben und in der Welt anzuwenden. wenigstens im Prinzip kennen, denn viele Leute, die Dir etwa
2u diesen Themen erzdihlen, rechnen (1) fest damit, dass Du

Wenn man die ersten Aufgaben liest, denkt man vielleicht: nicht eben mal kurz ,iiberschlagst: also grob nachrechnest, &

Na, ich bin doch kein ind mehr!* Aber als ind hat man ja das stimmen kann, was sie da behaupten.

viel leichter gelernt als jetzt als Erwachsener - wenn auch

manchmal nicht das Rechnen, vielleicht wegen eines Das soll nun ein Ende haben, ab jetzt rechnest Du mit!

unfahigen Lehrers/einer boswilligen Lehrerin. Deshalb
versetze ich Dich in Deine Kindheit und sage einfach ,Du’,
denn auch Du hast Anspruch auf eine angenehme Erinnerung
an Deinen Rechenunterricht, auch wenn diese Erinnerung erst

Jetat erzeugt wird. <3 /
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Damit Karim sein Schulgeld bezahlen kann, sammelt er auf der Milllde~ 529  Wir beginnen in der ganz rechten Spalte, mit den
ponie hinter der Strae und im Reicheniertel leere Wasserflaschen. Die 76  fnem, und fangen z.B. unten an: & und 6 ist 14
Flaschen verkauft er wieder, wir hoffen, leer, denn das Wasser aus dem (zihlt man z.B. anhand der Finger zusammen,
Brunnen sind die Reichen nicht gewdhnt. Wenn seine Lagerplétze voll sind, 488 wenn man es nicht idealerweise auswendig
steckt er alles zusammen in Plastiktiiten, in die immer 10 Flaschen passen, 2 gelernt hat) und 9 st 23 (bastelt es aus 4 + 9
und fahrt damit auf Nachbars LKW zum Handler. 3 (gemerkt) + 10, oder hat man auswendig gelernt).
Einen Teil Lagert er unter der alten Briicke, einen Teil im Hauserspalt neben Jetzt haben wir mit 23 2 neue Zehner aufgefillt By - - 1
dem Kohuschen und inen Tl ot dem Dachds sesseier {wie man 2 Plastiktiten mit Einzelflaschen Wie viele Plastikflaschen
chwester. Wie viele hat er insgesamt? auffill), die muss man sich an der Stelle, wo die T
o2 £ S Y N Zehner stehen, notieren, damit man sie nicht ver- hat Karim insgesamt
ir das Dazuzéihlen oder ,Addieren” von groferen Mengen gibt es einen ist. Die Einer sind 3, 3 einzelne Flaschen.
Trick, wenn man Papier und Stift hat und nicht alles im Kopf rechnen kann ¢ gesu{_ﬂmelt?
oder keinen Taschenrechner dabei hat. Trotz des Tricks it es nitzlich, im g
Laufe der Zeit einige Additionsergebnisse zwischen 0 und 20 auswendig zu
Lernen. Wenn das nicht gelingt, einfach die Finger zum Abzhlen benutzen 529  Jetzt zahlt man die Zehner zusammen: die neu
oder sich als Bild . B. Eierkartons fiir 10 Eier vorzustellen. 76 2 und 8st 10
und 7 ist 17 und 2 ist 19 (2 und 7 ist 9, probiert/
2.B. 529 Flaschen unter der alten Briicke + 76 im Hauserspalt + 488 auf 488 gelernt). Damit hat man einen weiteren Hunderter
dem Dach: man schreibt die Zahlen so untereinander, dass die Einer, 12 volgefiillt, den man an der Hunderterstelle
Zehner, Hunderter etc. untereinander stehen. Das geft so: 93 otierensoll.

Jetzt noch die Hunderter zusammengezahit:

76 und4und5ist 10, die 1
488 davor schreiben, man ist bis in die Tausender
12 gekommen.

Karim hat also zusammen 1093 Flaschen. Wenn
e er sie in Plastiktiiten mit je 10 Flasch ite.
steckt, hat er 109 Titen und 3 einz

”
Wenn alle Bewohner der EU 14 Tage pro Jahr jedes geschlachtete Schwein LxEl = SxE | #E ~ -
(egal wo es gegessen wird) durch Linsen von gleichen Eiweifigehalt ik a8
ersetzen, wie viel Geld wird gespart? 1t * ES/EL = 0,885 Miot x 0,2/ 0,235 Zwar etwas einseitig,
= 0,753 Mio t Linsen als Ersatz fiir 14 Tage Schweinefleisch
Wie viele Linsen kann man davon zusétzlich kaufen und fiir wie viele Leute aber
auf ein Jahr gerechnet wilrde das reichen, wenn sie ihren Energiebedarf Gsp = KsxS-KxL
ausschlieflich damit decken sollten? Oder mit entsprechendem Gemiise, = (5 €/kg x 0,885 Mio t - 3,40 €/kg X 0,753 Mio t) x 1000 kg/t
Wurzeln etc., was statt dem Schweinefutter angebaut wird? (ich gehe mal = 1,86 Mrd € gespartes Geld durch den Ersatz
grob davon aus, dass die geschlachteten Schweine ungefahr den
‘gegessenen entsprechen, dafiir gibt es namlich nicht so einfach Zahlen!) LzxKL = Gsp 14K
Ich wahle als Variablennamen: Lz =(Gsp/Kl) = 0,547 Miot zusétzlich gekaufte Linsen

S geschlachtete Schweine in 14 Tagen in der EU mit 507 Mio Einwohnern
(= 2/52 x Schweineproduktion pro Jahr von 23,0 Mio t/Jahr) in kg,
0,885 Mio t Xpl X 8373 kJ/(Tag u.Person) x 365 Tage

Die Kalorien hieraus sollen reichen fiir:

pro Jahr Lin
statt Schweine

*NL
(Gsp / KU) % U

L Linsen (roh in kg), die als Ersatz dienen (das muss ich ausrechnen).

Es Eweipgehalt (kg/kg Fleisch) von durchschnittlichem Schweineflelsch =
20g/100 g = 20% oder 0,2 ka/kg

El  Eiweifgehalt (kg EiweiB/kg Linsen) von Linsen = 0,235 kg/kg GJ:[* N

Ks  Kosten (€/kg) von Schweinefleisch: 5 - 10 €/kg: die vorsichtigste XL 373 T/Tag u. Person) x 365 Tage
Schiitzung ist 5 €/kg

KU Kosten (€/kg) von Linsen, das Sind ca. 3,40 €/kg .

MU Gesamter Nahrwert (k)/kg) von Linsen: 1378 kJ/100g =13 780 ki/kg 3a0€/kg * 13780k/kg

(1 kg = 1000 g = 10 * 100g)
Gsp gespartes Geld (will ich ausrechnen)

8373 kJ/(Tag u. Person) x 365 Tage

e . = = 2,47 Mio Leute, die man ein
Lz Linsen, die man von Gsp zusétalich kaufen kann (mussiich ausrechen). * B garses Jobr 2ur Not mitemdbren
Xpl. Personen, die mit den zusétzlich gekauften Linsen eméhrt werden i kénnte! Ohne mehr Geld auszu-
kénnen (will ich ausrechnen), sie sollen mindestens 2000 kcal oder. A geben! Und ohne dass Arbeitsplétze
8373 kJ/Tag bekommen. - wegfallen, weil ja auch nicht weniger
- Geld ausgegeben worden ist!
Alle Daten ca. fir das Jahr 2015.
y
Kann man d nichts machen? Eine Kleine Sicherheit, falls wir
unsere weien Polareis- und Schneefléchen vemhl.nmpa n? aists
Die Eisfléchen an den Polen betrugen im Jahr 2005 ca. 16 Mio km?. - — i = Bl
Wirde es niitzen, wenn man alle Autos von oben weif lackieren - 3 T
wiirde, die LKWs usw. mal nicht mitgerechnet? m ﬁ @
Selber denken und sofort rauskriegen: 40 Mio Autos * 3,50 m x 1,70 m = 238 Mio m? “ =
Wir kénrien aus unserem Bekanntenkreis die Menge der Autos 1000 m x 1 i otk e
schitzen: fast jedes Pérchen hat ein Auto, auch mit einem Kind =adl —_—
evtl; noch. Dafir gibt es viele Singles mit Auto. Paare mit zwei 8 iEa
Kindern haben oft zwei Autos. Vier Personen sind sozusagen D st aber,wenig) 46 Mio feh et Ktz e 2 L & + Soll man .ulle
wieder 2 Péirchen. Dber den Daumen sagen wir 40 Mio Autos bei A % Autos weif
80 Mio Einwohnern in Deutschland. Das ist genau genug geschtzt, Und mit allen Autos auf der Welt? Nehmen wir . : A i g e s ichen?
auch wenn es 30 Mio oder 50 Mio sein sollten. sind so verschwenderisch wie wir und nicht jeder | 2 s i anstreichen

jeder vierte hat ein Auto.

Vier grofie Schritte braucht man, um an einem Auto vorbeizu-
n, ca. 4 - 5 m, und zwei, um quer vorbeizukommen, 2 m. Die
Frontscheibe abziehen in der Lange: bleiben ca. 3,50 m Lange.

7 Mrd Weltbewohner x 1 Auto/4 Einwohner = 1,

1750 Mio Autos x 3,50 m X 1,70 m =10413 Mio [

Na, reicht es? 10413 km? / 16 Mio km? = 0, ussyl W’

[l]_



